

新疆科技型中小企业在区域经济发展中的作用与挑战研究

宋生建 李林 杨玉莹

新疆维吾尔自治区科技项目服务中心，新疆乌鲁木齐市，830011；

摘要：随着新疆经济的持续发展，科技型中小企业在区域经济中扮演着越来越重要的角色。本文探讨了新疆科技型中小企业在推动经济增长、促进产业结构升级、增强区域竞争力等方面的积极作用，同时分析了其在发展过程中面临的挑战，如资金短缺、技术创新能力不足、市场准入壁垒等。

关键词：新疆；科技型中小企业；区域经济发展

DOI：10.69979/3041-0673.25.07.068

新疆作为中国的重要战略区域，拥有丰富的自然资源和独特的地理优势，然而，其经济发展在传统产业结构和资源依赖上面临诸多挑战。近年来，科技型中小企业的崛起为新疆经济发展注入了新的活力。科技型中小企业是指依托一定数量的科技人员从事科学技术研究开发活动，取得自主知识产权并将其转化为高新技术产品或服务，从而实现可持续发展的中小企业，具有较强的灵活性和创新能力，在推动经济转型升级、促进就业、提升竞争力等方面发挥着关键作用。

1 新疆科技型中小企业的现状

近年来，新疆科技型中小企业发展迅猛，成为区域经济增长的关键动力。据统计，新疆注册的科技型中小企业数量已突破万家，涉及众多行业与领域。这些企业主要集中于乌鲁木齐、喀什、哈密等城市，其中乌鲁木齐作为新疆的经济、文化和科技中心，汇聚了大量科技型中小企业，形成了以信息技术、生物医药、新材料、新能源等为核心的产业集群。喀什地区凭借其独特的地理和政策优势，在促进跨境贸易和技术交流方面展现出巨大潜力。在行业分布上，新疆科技型中小企业集中于信息技术、农业科技、清洁能源和生物医药等领域。信息技术企业利用互联网和大数据技术，为传统产业提供数字化转型方案；农业科技企业致力于提升新疆农业资源的附加值，推动现代农业发展；清洁能源企业顺应全球能源转型趋势，积极开发风能、太阳能等可再生能源项目，助力绿色经济发展；生物医药领域则依托新疆丰富的天然药材资源，开展研发和生产，逐步构建产业链。政府政策支持和发展环境对科技型中小企业的成长至关重要。新疆维吾尔自治区政府近年来出台了一系列扶持政策，包括资金补贴、税收减免、创新创业平台建设等，旨在降低企业运营成本，激发市场活力。同时，政

府还积极引导金融机构向科技型中小企业倾斜，提供多样化的融资渠道，以解决企业在发展过程中面临资金短缺问题。此外，创新体系的建设也得到了重视。新疆依托高校、科研院所和企业的合作，建立了多层次的科技创新平台，推动产学研结合，促进科技成果的转化应用。同时，通过科技服务机构的建立，为企业提供技术咨询、市场信息和人才支持，进一步优化了企业的发展环境。

2 科技型中小企业对区域经济发展的作用

科技型中小企业在区域经济发展中占据核心地位。2024年新疆维吾尔族自治区党委、政府通过广泛调研、深入研究、系统谋划，将“八大产业集群”升级拓展为“十大产业集群”，且战略取得了十分显著的效果，可以用“12345”概括，即新能源装机突破1亿千瓦，年度新增装机相当于过去8年总和；即粮食产量连续2年站稳2000万吨以上，全国位次提高2名；即接待游客超过3亿人次，大美新疆成为越来越多人的“诗和远方”；4即油气生产当量连续4年领跑全国；5即煤炭产量迈过5亿吨大关。此外，科技型中小企业的迅猛发展推动了产业结构的优化升级，促使传统产业向高附加值、高技术含量转型，助力区域经济可持续发展。技术创新是这些企业的核心竞争力，它们通过增加研发投入，促进新技术的研发与应用，实现成果转化。例如，众多科技型中小企业通过自主开发和技术引进，成功推出了创新产品，满足了市场需求，增强了市场竞争力。同时，它们通过技术改造和管理理念更新，提升了传统行业的生产效率和产品质量，增强了区域经济的整体竞争力。科技型中小企业对区域经济的多元化发展起到了积极作用，不仅促进了新兴产业如生物技术、信息技术、新材料等的培育，形成了新的经济增长点，还增强了区域的

自主创新能力。凭借其灵活性和适应性，这些企业能够快速响应市场变化，进行技术创新和产品迭代，推动区域经济结构的优化升级，提升区域在全球经济中的竞争力。通过促进经济增长、推动技术创新、实现区域经济多元化发展，科技型中小企业成为了区域经济发展的生力军。政府和相关机构应当重视科技型中小企业的发展，提供政策支持、融资渠道和创新环境，鼓励更多的企业投身于技术研发和创新活动中。这样，不仅能够加快区域经济的转型升级，还能在全球经济竞争中占据有利位置，推动区域实现高质量发展。

3 对策与建议

3.1 加强政策支持

为确保新疆科技型中小企业的持续健康发展，强化政策扶持至关重要，特别是在优化融资结构和增强税收优惠政策方面。首要任务是改善融资环境，这是缓解科技型中小企业资金短缺的核心。政府应主动构建多元化的金融服务架构，引导金融机构为科技型中小企业定制专项贷款产品，通过下调贷款利率、延长还款期限及提供风险补偿等措施，减轻企业在初创期和扩张期的资金困境。同时，推动地方政府设立科技创新基金，为有发展潜力的科技企业引入风险和股权投资，有助于激励企业加大研发投入，促进技术革新与产品升级。增强税收优惠力度同样是推动科技型中小企业发展的关键策略。政府应考虑实施更为精准的税收减免措施，如对符合条件的研究开发支出实施加计扣除，减轻企业所得税负担，并对新成立的科技型中小企业提供一定期限的免税或减税扶持。此举不仅能够提升企业盈利能力，增强市场竞争力，还能吸引更多创业者投身科技创新领域。此外，政府可通过发放创新券、科技服务券等方式，协助科技型中小企业获取专业服务支持，降低其在技术研发、市场拓展及人才引进等方面的成本。同时，加强对企业创新活动的支持，通过建立健全科技成果转化机制，促进研究机构、高校和企业之间的合作，鼓励企业将科研成果转化为实际生产力，形成良性循环。自治区应为加大科技型中小企业培育力度，支持和引导科技型中小企业牵头申报各类自治区科技计划，依托高新技术产业开发区、科技企业孵化器、众创空间、星创天地等创新载体，自治区科技厅建立科技型企业梯次培育发展体系，为企业向科技型中小企业、高新技术企业提升提供专业化、保姆化服务。

3.2 建立人才培养与引进机制

为确保新疆科技型中小企业发展，构建完善的人才培养与引进机制极为关键。首先，高校与企业之间的协作是人才培养的关键路径。新疆坐拥众多高等教育机构，拥有充沛的教育资源和科研实力。政府应搭建校企合作平台，激励高校针对市场需求和企业具体情况，开设与科技创新及产业升级相关的专业课程。此类合作不仅有助于学生在校园内积累实践经验，增强职业素养与技能，亦能为企业输送持续的人才资源。同时，实施“产学研”一体化项目，促进高校教师与产业研发团队的互动与合作，加速科技成果的转化与应用，实现校企合作的双赢局面。

专业技能的培训是提高人才素质的关键步骤。政府应积极推行针对科技型中小企业的职业技能培训项目，结合行业特性和企业需求，制定切实有效的培训计划。培训内容涵盖新技术、新工艺的应用、管理技巧、市场营销等方面，旨在全面提升员工的综合素质和专业技能。为吸引更多高技能人才，政府还可与企业携手举办职业技能竞赛，以竞赛形式激发人才参与培训的热情，增强其职业发展的信心与动力。通过现代信息技术，实施在线培训与远程教育，使更多在职人员能够灵活参与培训，进而提升整体人才素质。

在人才引进方面，政府应制定具有吸引力的人才政策，吸引国内外优秀人才来疆。例如，为高层次人才提供安家补贴、科研启动资金及税收减免等优惠政策。同时，推广“人才绿卡”制度，为外地优秀人才提供更便捷的生活和工作环境，缓解其后顾之忧。此外，建立人才信息库，及时发布人才需求与供给信息，搭建企业与求职者之间的沟通平台，提高人才匹配效率。通过构建良好的职业发展环境和完善的人才政策，新疆不仅能够培养出更多适应市场需求的高素质人才，还能吸引到更多的外部优秀人才，为区域经济的发展提供强有力的支持与保障。这样的综合措施将有助于形成一个良好的创新生态系统，助力新疆科技型中小企业在转型升级中取得更大的突破与进步。

3.3 促进科技创新与合作

在全球经济竞争日趋激烈的今天，科技创新与合作的推进成为促进经济高质量发展的核心动力。强化产学研融合是达成此目标的关键举措。首先，政府应倡导高校、科研机构与企业构建紧密的合作纽带，通过共同设立研发中心、实验室等途径，促进知识与技术交流与共享。高校和科研机构在基础研究及前沿技术领域具有显

著优势，而企业在市场应用与商业化方面拥有丰富经验，双方优势互补，有助于加速创新成果的产业化进程。在此过程中，政府可通过资金扶持、政策引导及税收激励等手段，激发各方投身产学研合作，构建积极的创新环境。

技术成果的转化是推动科技创新的又一关键环节。技术成果转化不仅关系到科研成果的实际应用，也是经济结构转型升级的有效路径。为此，政府应构建完善的技术转移服务体系，搭建技术供需对接平台，确保科研成果与市场需求的有效对接。通过举办技术交易会、创新创业大赛等活动，展示科研机构的技术成果，吸引企业关注与投资。同时，针对技术转化可能遭遇的法律、知识产权等问题，政府应提供专业咨询服务，协助企业规避风险，确保技术顺利产业化。

在技术成果转化过程中，鼓励企业增加研发投入至关重要。政府可通过设立研发基金、提供税收优惠等激励措施，推动企业加大科技创新投入，提升自主创新能力。通过线上线下相结合的方式，开展企业惠企政策宣讲，就科技型中小企业的各项税收优惠政策、银行业金融机构纾困政策及企业评价入库管理工作中遇到的共性问题进行宣传，创新合作的模式将为经济的可持续发展提供源源不断的动力，助力各行业在激烈的市场竞争中脱颖而出，实现更高质量的发展。自治区围绕新疆“八大产业集群”建设，支持更多科技型中小企业承担自治区科技计划任务，引导创新要素向企业聚集；加强科技型中小企业技术开发、技术转让、技术许可、技术服务、技术咨询合同认定登记，提升企业知识产权培育、保护、应用能力；建立联动培育机制，加强宣传引导，吸引更多科技型中小企业入库，为新疆打造区域科技创新高地提供源泉和动力。

3.4 拓展市场与国际合作

在全球化的深入发展中，市场拓展和国际合作成为各国经济增长的关键战略。电子商务的发展，作为市场拓展的有效途径和深化国际合作的重要渠道，正以其便捷、高效、低成本的特点，革新传统商业模式，成为企业进军国内外市场的核心手段。政府应当积极促进电子商务的进步，通过构建健全的法律法规体系、强化网络基础设施、实施税收减免等政策扶持，助力企业顺利融入电子商务领域。同时，提升电子支付、物流配送等配套服务的质量，将增强电子商务的市场竞争力与用户体验，促使更多企业借助线上平台扩大市场版图。加强与

国际市场的联系对于经济可持续发展至关重要。在复杂多变的国际经济环境中，企业应主动寻求与外部市场的合作机遇，尤其在“一带一路”等国际合作框架下，与沿线国家的贸易关系拓展尤为关键。政府可通过举办国际展会、贸易洽谈会等活动，搭建企业与外部市场的对接桥梁，推动产品和服务的出口。此外，强化政策协调与国际合作，促进贸易便利化，降低贸易障碍，将增强企业竞争力，扩大国际市场份额。在市场拓展和国际合作进程中，企业需拓宽国际化视野，积极汲取国际先进经验，提升核心竞争力。通过构建跨国合作网络，企业能够拓展市场渠道，获取更多资源与技术，实现更高层次的协同创新。同时，企业还应注重品牌国际化，通过提高产品质量、加强售后服务等手段，塑造良好的国际形象，赢得消费者信任与支持。政府应鼓励企业参与国际标准的制定与推广，通过增强自主知识产权的影响力，提升在全球市场中的话语权。这不仅有助于企业在国际市场中占据有利地位，也将为国家的经济发展带来新的机遇和挑战。

4 结语

综上所述，新疆科技型中小企业在推动区域经济发展中发挥了重要的作用，通过促进创新、创造就业和推动产业结构升级，为新疆经济的转型与升级提供了强有力的支持。通过优化营商环境、加大科研投入、建立完善的创新体系，新疆科技型中小企业将能够更好地发挥其潜力，助力区域经济实现可持续发展，为新疆的经济繁荣注入新的动力。

参考文献

- [1] 梁荣平,许志杰,张小艳.新疆金融支持对科技型中小企业创新的影响研究[J].中阿科技论坛(中英文),2022,(12):36-40.
- [2] 吴玉,夏木西卡玛尔·库尔班,张唯.以新型研发机构建设助推新疆科技型中小企业成长[J].科技中国,2022,(05):80-84.
- [3] 侯彦朝,刘春红,程湛文,等.新疆科技型中小企业信贷情况调研[J].合作经济与科技,2021,(21):45-9.

作者简介：宋生建（1979.06.08）；男，汉，甘肃武威人，硕士研究生，副研究员，研究方向：科技管理服务、技术转移。